保定晚报编辑部主办 E-mail:bdwbzbs@126.com 责编:刘一霖



罕见病药更可及,看国产创新药驶入"快车道"

在上海交通大学医学院附属新华医院,14岁的戈 谢病患者小艾用上了国产新药。"用得上药、用得起药, 心里踏实多了。"小艾母亲有了久违的轻松。

长期依赖进口、价格高昂的罕见病用药,正出现更

"真正的医药创新,价值最终要体现在患者的可及 性与生命的尊严上。"药物研发企业北海康成的创始 人、董事长兼CEO 薛群说,未来将持续聚焦临床未被 满足的需求,让更多新药、好药惠及患者。

罕见病,衡量社会文明温度的标尺。从实验室研 发,到获批上市,再到参与今年国家商保创新药协商, 这一新药走向患者之路,正是近年来国产创新药加速 发展的缩影。

"十五五"规划建议提出"支持创新药和医疗器械 发展"。业内人士表示,这意味着多部门将进一步加大 政策扶持力度,从审评审批、支付保障、产业配套等多 维度,为本土创新药企"铺路搭桥"。

让罕见病用药"不罕见"。

针对罕见病患者长期面临的"诊断难、用药难、药 价高"困境,相关部门开辟药物研发和审评审批的绿色 通道,并通过国家医保目录谈判和动态调整机制,让多

款罕见病用药加快上市、"降价入场"。

"国家层面对于创新药,特别是临床急需的罕见病 药物支持力度是空前的。"中国罕见病联盟执行理事长 李林康说。

让创新药跑出"加速度"。

2024年,中国创新药上市申请审评平均时长225 个工作日,其中,获得优先审评的创新药审评平均时长 仅162个工作日,审评审批速度显著提升。

数据显示,"十四五"以来,我国获批上市的国产创 新药超过110个,市场规模达1000亿元。在研新药数量 占全球数量比例超过20%,跃居全球新药研发第二位。

中国医药创新促进会相关负责人介绍,近年来, "中国药"从跟随模仿逐渐迈向原创创新,研发实力和 国际化水平显著提升。

多部门推出支持创新药发展的举措,采用新型技 术平台提升研发效率,真实世界研究数据为药物评价 和医保决策提供更充分依据……未来,创新药将得到 "全生命周期"的进一步支持。

随着政策、产业与科技的深度融合,更多国产创新 药有望进入千家万户,"病有所医、药有所保"的愿景将 加速照进现实。(记者李恒)



11月30日,一批全新的纯电动公交车在山东港口烟台港登上新能源汽车运输船"绿安达"轮,跨越渤海海峡前 往辽宁大连,交付大连交运集团(无人机照片)。 新华社发(张超 摄)

南京举行大屠杀死难者家庭祭告活动

在世幸存者仅剩24人

□新华社记者 邱冰清 林凯

第十二个国家公祭日到来前,南京大屠杀死难者 家庭祭告活动于11月30日启动。据统计,今年又有8 位南京大屠杀幸存者去世,在世幸存者仅剩24人。

-大早,幸存者夏淑琴、刘民生带着家人,赶到侵 华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的"哭墙"前,鞠躬、 献花、默哀,祭奠在88年前遇难的亲人和同胞。

"88年了,88年了,88年了……"站在"哭墙"前,夏 淑琴喃喃道。她的外孙女夏媛说:"外婆是在告诉家中 亲人,又来看他们了。"

1937年12月13日,夏淑琴家中9口人有7人惨遭日 军杀害,时年8岁的她在身中3刀后,因昏死过去幸免于 难。夏淑琴很快找到"哭墙"上亲人的名字,她用手指着名 字,女儿和曾外孙则用黑笔替她为亲人的名字"描新"。

91岁的刘民生站在"哭墙"前陷人回忆:"我还记得 那天在难民区,父亲被日本兵抓走了,再也没有回来。我 的右腿被日本兵刺了一刀,至今还留有伤疤。"老人希 望,子孙后代能永远记住这段历史,让悲剧不再重演。

时间的证人随着岁月的流逝在凋零。截至目前,由

南京市侵华日军受害者援助与南京大屠杀历史记忆传 承协会登记在册的在世幸存者仅剩24人。

历史,需要一代一代接力传承,即便这种传承是一 个痛苦的过程。"每次站在侵华日军南京大屠杀遇难同 胞纪念馆前,耳边总会响起一声撕心裂肺的呼喊,'妈 妈,你醒醒'——那是9岁的父亲,在1937年的寒冬 里,对着倒在血泊中的祖母,一遍又一遍哭喊……""哭 墙"前,已故南京大屠杀幸存者常志强的女儿常小梅, 向大家讲述父亲那段惨痛的经历。

像常小梅、夏媛这样的幸存者后代,以及救助中国 民众、留存历史铁证的中外人士后人接过了传承南京 大屠杀历史记忆的接力棒。截至目前,共有38名中外 籍人士成为南京大屠杀历史记忆传承人,他们通过各 自的方式传承历史、传播真相、传递信念。

"我想对着祖母沉睡的地方,轻声说一句:奶奶,您 放心,您的儿子没有忘记您,您的孙女会把您的故事讲 下去。"常小梅说,愿所有遇难同胞安息,愿这世间再也 没有"妈妈,你醒醒"的绝望,愿和平之花永远绽放在这 片土地上。

新华社南京11月30日电

国家航天局设立商业航天司

持续推动商业航天高质量发展

新华社北京11月29日电(记者宋晨)记者 11月29日从国家航天局获悉,该局已于近期设 立商业航天司,相关业务正在逐步开展,标志着 我国商业航天产业迎来专职监管机构,未来将 持续推动我国商业航天高质量发展,产业链有 望全线受益。

近年来,我国商业航天在政策牵引、技术 突破与市场驱动下,以全产业链协同创新,完 成了历史性的跨越。国家航天局相关负责人 介绍,当前我国商业航天企业数量超600家, 在确保安全的前提下逐步释放商业航天发展

记者了解到,国家航天局近日公布推进商 业航天高质量安全发展行动计划(2025-2027 年),提出将商业航天纳入国家航天发展总体布 局,加快形成航天新质生产力,实现航天发展效 能整体提升,有力支撑航天强国建设。

这项计划明确,到2027年,商业航天产 业生态高效协同,科研生产安全有序,产业 规模显著壮大,创新创造活力显著增强,资 源能力实现统筹建设和高效利用,行业治理 能力显著提升,基本实现商业航天高质量发

警惕"问路借手机"新骗局!

新华社济南11月29日电(记者王鸿硕)近 日,山东德州夏津县发生两起以"问路"为幌子 的骗局,不法分子专挑老年人下手,借手机打电 话之机偷走手机卡。警方借此提醒公众,切勿随 意将手机交给陌生人操作。

据夏津县公安局香赵庄派出所副所长李 万霖介绍,案发当天,香赵庄镇邢大爷出门倒 垃圾时,遇到一辆黄色无牌车辆停靠问路。副 驾驶男子询问"赵立(音)舅舅家"住址,在邢 大爷表示不知情后,该男子提出借用手机联 系对方。邢大爷将手机递出后,男子将手机转 交驾驶座同伙,自己则继续闲聊分散其注意 力。两三分钟后手机被归还,直至次日中午老 伴儿联系不上邢大爷,才发现手机卡不翼而

当日下午,邻村的马大娘也遭遇类似骗 局。同一辆黄色车辆上的人员,以寻找"王杰" (音)为由向马大娘问路。马大娘表示村里并无 此人后,车上人员又以打电话为由借走手机, 几分钟后归还离开。第二天,马大娘女儿多次 拨打其电话均未能接通,起初以为是欠费停 机,充值后仍无法使用,回家查看才发现手机 卡已被答。

"涉案人员目标并非手机,而是手机卡。"香 赵庄派出所副所长李万霖表示,被盗手机卡会 被高价转卖,用于拨打诈骗电话或其他违法活 动,不仅可能泄露个人信息,还可能让受害者无 意间成为诈骗犯罪"帮凶"。由于老年人对手机 功能不熟悉,往往要等到家人联系不上时才发

目前,涉案人员已在异地悉数落网,案件正 在进一步侦办中。

警方提醒,广大群众特别是老年人,要保 管好手机卡,不轻易外借手机,切勿将手机交 给陌生人操作。确有需要时,请确保手机始终 在自己视线范围内,并开启免提功能。一旦发 现手机卡被盗、丢失,立即联系运营商挂失,并 及时报警。